

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felélős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.
Csütörtökön, pénteken, Vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

A mi becsületes szövetségeseink, a becsületes török nemzet képviselőházának tagjai látogatást tettek az ő hűséges szövetségeseink társainál, a németeknél és nálunk. Berlinben is, nálunk is a legmelegebb fogadtatásban részesültek annak a becsületes népnél a képviselői, amely a kezadás és adott szó szentségét nem úgy magyarázza, mint az egyszerű bankár, aki mikor vonakodott egy ígéretének a beváltásától, s a neje figyelmeztette, hogy ezt meg kell tennie, mert a *becsület* szavát adta reá:

— Honkám, té ne beszéljél, tiltakozott a bankár, valóságos olasz szövetségi felfogással, a becsületszavam az enyém. Avval tehetek amit akarok.

„Ember küzdj és bizva bizzál.”

Madách „Az ember tragédiája” című remek művében a szókál akarja az Ur megerősíteni a kételyek sulya alatt sorkadozó Ádám lelkét és hitét. Ez a biztató szó maradt reánk Ádám leszármazóira örökül, amelyet a mi bensőnk sugdos nekünk, hogy annak felrisszító hatása alatt a lanyguló erő, a megcsökkenett bizalom ismét megcsökkenjék s képessé tegye az embert és emberiséget az élet viharáival való küzdelemre és a számnélküli szenvedések elviselésére.

Valósággal isteni szó, isteni intelem. A gyarló ember még gyarlobb bölcsességének összefoglalója. Csuda-szer, amely azt, akinek ép a teste, nem beteg a lelke, megedzi mint a tűz a vasat.

Ugyan hova jutottunk volna mi, a gigászi küzdelem emberfeletti feladatai között, ha az Istenben vetett hitünket elvesztettük s a küzdelemben való kitarításunk megcsökkenett volna?

Bizonyára már egy leigázott tartománya lennénk most már valamelyik ellenségünknek avagy egy rongygyá tépett, az ellenségeink között felosztott, geográfiai fogalomná sulyedt nemzet, amelynek kettős keresztes, négy folyamos büszke címerét meg-

lehetne fordítani.

De az isteni szózat a hit által fenntartotta bennünk az akaratot s az akarat megsokszorozta bennünk az energiát úgy, hogy most hála a magyarok Istenének és derék, hű szövetségeseinknek megalázva áll velünk szemben az egyik, megtiporva, szegyeteljes futásban keres menedéket a hiúság másika, és megsemmisítve kóborol hazátlanul az orgyilkosokból álló harmadik ellenségünk.

Mind ezt pedig nem kérdésközl mondottuk el. Hanem azért, hogy

következtetést vonjunk és okulást mérítsünk az események tanulságaiból, a melyek arra oktatnak, amit költőnk is hirdet: „Nincs veszve bármi sors között, ki el nem csüggedett.”

Ennek az igazságát tapasztaljuk most mi, amidőn hős katonáink győzelmes fegyvereiket, az ellenség szívében forgatják meg. Hogy viszont emez igazság nyilvánvalóvá lehessen halálával kell vennünk és szigorúan be kell tartanunk amaz isteni intelmét.

Ember küzdj! És bizva bizzál.

—cht.—

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Német jelentés.

(Május 23.) Nyugati harcér: egy járőrünk behatolt a franciák arkaiba és elpusztította azok védelmi műveit. Az angol állásokat két kilométer szélességben elfoglaltuk Givenchynél; az ellentámadást visszavertük; az ellenség véres veszteségeket szenvedett. A 304 magaslát keleti nyulványán elfoglaltuk a franciák állásait. Minden ellentámadási kísérlet sikertelen maradt.

Höfer jelentése.

(Május 24.) Orosz és délkeleti harcér: nincs változás. Olasz harcér: a Sugana völgy mindkét oldalán előre nyomultunk. Borgót menekülve hagytuk el az ellenség, gazdag zsákmányt hagyva hátra. Grázi hadtestünk a határon átkelve üldözi. A Monte Verena erőd birtokunkban van 15-ike óta 188 löveget zsákmányoltunk.

Német jelentés.

(Május 24.) Nyugati harcér: Az angolok ellentámadását záró tüzzel megakadályoztuk; kisebb támadásokat visszavertünk. A Caramaderdőben elfoglaltunk egy erődházat. A Combres magaslaton elpusztítottuk az első és második francia vonalat. Vauxles Paklameix-nál az ellenség támadásai összeomlottak.

Höfer jelentése.

(Május 25.) Orosz és délkeleti harcér: nincs újság. Olasz harcér: Salubiotól Borgóig elfoglaltuk a hegyhátat. Az ellenséget elűztük a Kempel hegyről. Elfoglaltuk a Campolungo pánccerődöt. Offenzívánk ered-

ménye eddig foglyokban 24.400, közte 524 tiszt, 251 löveg, 191 gépfegyver, 16 aknavető. Montalconenál visszavertük az ellenséget.

Német jelentés.

(Május 25.) Nyugati harcér: valamennyi angol és francia támadást visszavertünk. Givenchynél Hulluichnál és Blairvillenél, Nouvronnál és a Mort Homme délnyugati lejtőjén Thüringiai csapataink elfoglalták Cumières falut. Douaumont vidékén az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett; 300 és 550 foglyot ejtettünk.

Höfer jelentése.

(Május 26. Orosz és délkeleti harcér: A helyzet változatlan. — Olasz harcér: Flitschnél és a Plöckenen élénkebb tevékenység. Peutelssteinnál visszautasítottuk a támadási kísérleteket. A Suganától északra elfoglaltuk a Cima Cestát, néhol alkeltünk a Masó patakon s bevonultunk Strignóba. A Kempel-hegyen átvonult csoportunk kelet és dél felé terjeszkedett ki. A Corno di Cedimpo-vertét elfoglaltuk. Olasz osztagokat visszavertünk. A Brand-völgyben elfoglaltuk Chiesát. Repülőink egy raja nagy sikeresen bombázta Barit.

Német jelentés.

(Május 26.) Nyugati harcér: A flandriai tengerparton repülőink megtámadták angol torpedó és őrhajókat. A Cumières falu visszafoglalása végett intézett három támadást visszavertük. A Maastól keletre ezredünk tovább előrenyomult és Douaumonttól délnyugatra és délre ellenséges árkokat fog-

Egyes **MODELL-KALAPOK** legnagyobb választékban

Winter-divatárház.

laltak el. A Haudroumont-majori kőbánya ismét a miénk. A Caillet-erdőben eredménytelenül támadott az ellenség. Súlyos veszteségeiken felül 850 emberüket elfogtuk. Két légiót lelőttünk.

Mindenki vegye meg a a Nemzet Háza időreform emléklapját.

AD. K. E. 25 éves jubileuma.

(Folytatás.)

Következett Berzeviczy Albert előadása. Leikes ünnepséiben részesült világhírű tudósunk és műtörténészünk, midőn elfoglalta az előadói széket. Ez az ünnepiész aztán megérdemlett módon fokozódott az előadás egész folyamán. A szónok azzal kezdte előadását, hogy a magyar kultúrának legrégebb nyomait a Dunántúl találjuk. A rómaiak itt már kultúrát találtak. De a népvándorlás miatt, mivel a Dunántúl a hadak útja maradt, kevés nyoma maradhatott annak és a kulturális folytonosságát is kevés helyen lehetett kimutatni. Különböző korokat különbözőzítettük meg. A római kor kulturájáról akvinkum feltárása ad felvilágosítást. A római uralom után jött szerzetesek, a Benedekrendiek, a szl. Bernát követői, a ciszterciták, premonstreiek, Augusztinusok, Domokosok, János vitézek és magyar Pálosok, valamennyi az Árpádok megbízottja, a ő hitelesítő és művelő munkájukkal nevezben emelték a Dunántul kulturáját. Itt keletkeztek az első püspökségek; a veszprémi is a Szt. István nejről elnevezett Gizella kápolnával. A dunántul már 8—900 év óta tanítanak és prédikálnak. A templom és várépítés nagy lendületet vett, a királyi hatalom emelkedésével. A városok elsőbbségei változtak: Esztergom, Székhérvár, Visegrád, Buda, végre Pozsony, ahol a nagy paloták mellett iskolák is emelkednek, melyekben a királyi udvarokba hívott tudósok oktattak. Az építészeten a román stílyt a reneszans váltja fel, majd a török uralom folytán a mór; a reformáció termékeny hatással volt iskoláigényre és az irodalomra. Pápai iskolánk ez időben keletkezett. Mária Terézia nagyszombátról Budára hozta az egyetemi gimnáziumot. Az építő és dekoratív művészetversenyre kelt. Dörflmeiszter Maulpertsch festményei díszítik a kastélyokat, néhol Canova vésője örökíti meg a vár urnőjének alakját. A zeneművészet terén Eszterházy hercegnél Haydn és Hummely Bruncvik grófnál Bethoven volt szívesen látott vendég, Mosonyi és Liszt szívesen időzött a dunántul ismérésőknél. Gróf Eszterházy György a keszihercegi Georgicon, gróf Széchenyi Ferenc a nemzeti Múzeum megalapítója, gróf Széchenyi István az Akadémia tervezője és a nemzeti színház megalapítója, Herceg Eszterházy Miklós, a róla elnevezett képlár öszszegűjtője, mind nagy nevet szereztek magóknak a kultúra terén. Tinódy Lantos Sebestyén, Zrínyi a költő, Faludi Ferenc, Ányos Pál, Virág Benedek, a Kisfaludyak, Berzsányi, Vörösmarty, Döbrentei Gábor, Garay János,

Vas Gereben, Tóth Kálmán, Toldy Ferenc, Eötvös, a publicisták és jogtudósok közül, Nagy Pál, Széchenyi István, Bezerédj István, Somsich Pál, Deák Ferenc, mind Dunántuliak voltak. A mai Dunántulnak magyar érzelmeiben egységes lakossága céltudatosan folytatja elődei munkáját. Egyebekben azonban kevés a történelmi érzék; a zsámbéki remek román templom köveiből pl. viskókat építettek! Ezt a történelmi érzéket fejleszteni, irányítani akarja a D. K. E., hogy hű maradjon a földhöz és multhoz és nemzeti legyen.

A nagy taps nem szűnhetett meg, midőn szónokaink egyik leghíresebbike, gróf Apponyi Albert lépett a szónokokra, hogy szövetségünkön! és kulturánkról mondjon beszédet.

Nem lehet elvonatkozni a mostani háborútól, mondá. Lehet ezt a kultúra csodjének vagy a kultúra reánk nézve kedvező mérkőzésének, a kultúra diadalának a nyert erő felett, mondani. Az állandó szövetezésről kíván beszélni, amely nem epizód természetű. Oroszország politikájában az agresszív irány az állandó, nálunk ellenben nem volt agresszív irány soha. A háború után állandó békét és nyugodt fejlődést magunknak csak úgy biztosíthatunk, hogy fenntartjuk és megszilárdítjuk a nagy középeurópai szövetséget, amely ellenségeink rettenetes erejével sikeresen szembe tudott szállani — s amely szövetségnek visszahatása van a szövetségben élőknek beléltére. E visszahatásoknak kulturális jelentőségük van. A kultúrát a szellem uraldoma jelenti, amely nem anyagi erővel uralkodik. A midőn a nyers erővel szemben túlsulyra vergődik a tudományos és észszerű kombináció. De ennek a műveletnek a nemzet szellemében kell gyökereznie, ha nem is éppen a nemzet nyelvén nyilvánul meg, és nem utánaznak, másolatnak lennie. Vajjon a hatalmas nemzeti való állandó szövetségi viszony nem veszélyeztet-e kulturánknak nemzeti jellegét? Vajjon annak árnyékában nem cse-nevészedik-e el a mi gyengébb kulturánk zsenje virága! Abstrakte vetve fel a kérdést, azzal kell felelnünk, hogy igenis fenyegeti. Ámde minden dolognak két oldala van. A mi nemzeti önállóságunk ausztriával való is veszélyeztetettnek látszik az öszszekötöttség folytán melybe a külügyi veszélyek elleni védekezés miatt bele kellett mennünk. De meg kellett tenni azzal, hogy nemzeti függetlenségünkről gondoskodtunk és gondoskodunk. A német birodalommal való szövetségünk ennyi veszélyt se rejt magában kulturánk nemzetes jellege ellen. A német kultúra túltengése ellen legjobb óvóerő az öszszekötöttség. Csak egyoldalúvá nem szabad annak válnia. Eddig nem vált azzá. Shakespeare Angolországban sem ünnepelték bensőbben mint nálunk és Németországban. Különben a veszély nem is a német kultúra részéről fenyeget, hanem az egészetlen nemzetközi irányzat részéről, amely leginkább Franciaországból kiindult mozgalom terméke. Kényesnek látszik a helyzet német ajku lakosaink miatt. De hála

Isten, ezeknek nyugateurópai ösztöne megérteti velük, hogy az egységes magyar államba kell beilleszkedniük. A szövetségben egyik félnek se lehet predomimans hatalma Ettől a németek részéről azért sem kell tartani, mert ez a világos fejű nép felismerte — éppen a most folyó világháborúban, hogy a magyar nemzet mint ezredéves organikus test képez nagy értéket. Megbontva megszűnnék az énni.

A szövetség szempontjából tehát sem erkölcsi sem anyagi tekintetben nincs ok tartani, mert ma már belátjuk, hogy a politikai szövetségnek karöltve kell járnia a gazdasági szövetséggel. Tehát egyik szövetségre sem lehet közömbös, a másiknak gazdasági érdeke. A világháború nagy munkája után következik a béke nagy munkája. A magyar nemzet a béke rekonstrukciójának próbájában épp oly nagy lesz mint a háború megpróbáltatásaiban.

A nagy tetszésaj között befejezett beszéd után Rásosi elnök berekesztette az ölést.

A vidéki előkelőségek a püspök vendégei voltak, aki a királyra dr. Rédey Gyula, a D. K. E. tagjaira Kránitz Kálmán a vendégekre mondtak felköszöntőket.

Ő felsége a király a D. K. E. jubiláris közgyűléséből hozzá intézett üdvözlét, a Rákosi Jenő elnökhöz intézett következő táviratban köszönte meg:

„Ő császári és Apostoli királyi Felsége a Dunántul Közmművelődési Egyesület e hó 21-én Veszprémben Hornig Károly báró bíbornok püspök ur Ö Eminenciája védőséggel tartott jubiláris közgyűlésből Méltóságod által előterjesztett hódolatot és jókívánatokat, valamint dicsőítősen küzdő hadairól való megemlékezést élnék megelégedéssel fogadta s a Dunántul Közmművelődési Egyesületnek hű és hazafias érzelmei eme melleg megnyilatkozásáért legkegyelmesebben szíves köszönetét küldeni méltóztatik. Legfelsőbb parancsra: Daruváry.”

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Hirek.

— Az országgyűlés összehívása. Tisza István gróf miniszterelnök most átiratban értesítette a képviselőház elnökségét arról, hogy előterjesztésre ő felsége az országgyűlést 1916. június hetedikére ülésezésre hívta egybe; továbbá, hogy ugyancsak az ő előterjesztésére úgy rendelkezett, hogy az országgyűlésnek katonai szolgálatot teljesítő tagjai az ülésezések tartamára szabadságoltassanak. A miniszterelnök ezen értesítése alapján a képviselőház elnöksége a ház első ülést 1916. június hó 7-én, szerdán, délelőtt tíz órára fogja meghirdetni. A katonai szolgálatot teljesítő országgyűlési tagok a szabadságolásukra vonatkozó értesítést föllöttes katonai parancsnokságaiktól fogják megkapni. A miniszterelnöknek hasonló ér-

Szőlőgazdák figyelmébe! Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ öszszetételé kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

telmü értesítése érkezett a főrendiház elnökségéhez is. A ház munkarendjéről Szász Károly v. b. t. t. alelnök a következőleg nyilatkozott. Junius hetedikén délelőtt tíz órakor lesz az első ülés. Ennek az ülésnek a napirendjén kizárólag a királyi kézirat meghirdetése szerepel és az elnöki előterjesztések. Ezekután a kormány elő fogja terjeszteni törvényjavaslatait. Hogy az első ülésen milyen javaslatokat fog benyújtani, e tekintetben végleges intézkedés még nem történt. Mindenesetre tárgyalás alá kerül az indemnitás és a horvát pénzügyi egyezményről szóló javaslat. Ezek terminushoz kötött javaslatok, június harmincadikáig mind a kettőt le kell tárgyalni. Valamelyik lap azt írta, hogy az indemnitáson kívül a rendes költségvetésről szóló javaslat is a Ház elé kerül. Ez nagyon valószínűtlen. Az érdemleges tárgyalásokat valószínűleg csak pünkösdtől fogja a ház megkezdeni. Hogy meddig tartanak az ülések, azt nem lehet tudni. Minden a tárgyalások menetétől függ. Néhány hétig mindenesetre együtt marad a képviselőház. Ófelsége már intézkedett, hogy a katonaképviselők ez ülések tartamára szabadságoltassanak.

— **Katonai kitüntetések.** Ó felsége a király Dormándy Henrik 15. honv. gy. e. ezredesnek egy honvéd gyalogdandárparancsnokának a hadidiszitményes 3 oszt. vaskorona rendet, Köröndy Zoltán 31. h. gy. ezredbeli tart. századosnak, a hadidiszitményes 3 oszt. katonai érdemkeresztet adományozta. Elrendelte, hogy a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék Peczko Gyula a III/31 népf. gyalogszázalójánál beosztott népf. hadnagynak. Adományozta a koronás aranyérdemkeresztet, Pálffy Ágoston a 7. honvéd huszár ezrednél beosztott 2. h. ezredbeli főhadnagy gazdasági tisztnek. Az 1-ső oszt. ezüst vítérségi érdem adományozta Pethő Endre tart. hadapródnak a 31. h. gy. ezredben; a bronz vítérségi érdem Nagy Károly szakaszvezetőnek a 31. h. gy. ezredben.

— **Katonai kinevezések.** Schvitzer Artur népf. II. oszt. számvivő altisztet a háború tartamára kinevezte a csapatparancsnokság népf. gazdaságtiszt helyettesé s beosztotta a 31. h. pótzászlóaljhoz.

— **Névváltóztatás.** Kuhár Rezső százados, a 7. h. táb. ágyas ezred veszprém pótlóegységének parancsnoka: nevét belügyminiszteri engedéllyel „Kerényi”-re változtatta.

— **Görgei Artur meghalt.** A 48 iki nagy korszaknak ismét kidüli egy nagy oszlopa, egy nagy hőroza, Görgei Artur; az a bámulatos katonai zseni és hadvezér, aki a rendelkezésére álló kis meréttü sereggel s az akcióképességét megbénító körülmények között katonai csodákat művelt, elköltözött oda, ahol nincs háború, nincs harcriadó, nincs vérontás. Elköltözött pátriárkai korban, amelynek éve nemcsak amiatt a háború miatt, amelynek egyik vezéralakja volt, hanem azért is duplán számítható, mert neki egy félszázadot meghaladó időt át küzdeni kellett az igazságtalan vádaskodással és saját megsebzett lelkének háborgásával is. Most már együtt van az elizei mezőkön ama másik gigászai alakjával a 48-as korszaknak, akivel örökké ellentétes viszonyban volt, s akivel most már egymást megértve bizonyára lelkük lángoló hazaszeretetével egyazon hő imában könyörögnek az Ur trónjának számolánál: „Isten áldd meg a magyart!”

— **Adomány.** Báró Hornig Károly bitoros püspök, a D. K. E. veszprémi jubiláris közgyűlése alkalmából az egyesület jubiláris alapjára 1000 koronát adományozott.

— **8,000.000.** Nyolc millió. Óriási szám. S eme óriási szám annak az összegnek felel meg, amit Veszprém hazafias közönsége, beleértve a bitoros püspök és a székeskáptalan jegyzéseit is, kevés differenciával jegyezt a hadikölcsönre. Ahol a hazafias lelkesedés ilyen mértékben nyilvánul meg, ott nem kell félni a hazát.

— **Adományok a pápai Hadi Rokkantak és Árvák Menház Egyesülete javára** ujabban adakoztak: dr. Cseh-Szombathy László, Ker. Fogyasztási Szövetkezet, Schwartz Vilmos 5—500 K, Ref. Leányegyesület (hangversenyének fél eredménye) 273 K, Kohn Mór Fiai 250 K, Lippert Sándor, Steiner Árpád, Steiner Vilmos, Steiner Zsigmondné 1—100 K, Bognár György tizedes, N. N. Grünbaum Samuné 20—20 K, Lun-Mór 10 K.

— **A megajándékozott püspöki tisztikar.** Báró Hornig Károly bitoros püspök ur gazdasági tisztjeinek 10.000 koronát ajánlékozott.

— **Jegyzés a IV-dik hadikölcsönre.** A 7. h. táb. ágyusezred veszprémi pótlóegység parancsuokság lelkes hazafias tagjai, összesen 60.000 korona hadikölcsönt jegyezték. Eme fényes eredmény Kerényi Rezső százados és Köhler József főhadnagy buzgolkodásának köszönhető, akik hazájuk iránti kötelességüket e téren is lerótták úgy mint senki más.

— **Érettségi vizsgálatok.** A veszprémi felső kereskedelmi iskolában 7 növendék nyert hadi érettségi bizonyítványt, ezek közül 2 jól felelt meg és 5 megfelelt. A rendes érettségi írásbeli vizsgálatok e héten fejeződtek be s június 5—6-án lesznek a szóbeli érettségi, valamint az alsó és középső osztályu magántanulók szóbeli vizsgája is. A vallás és közoktatástügyi miniszter érettségi miniszteri biztosul dr. Exner Kornél kir. közig. ítélőbíró, egyetemi ny. rk. tanárt, a keresk. miniszter pedig Gombássy Imrét, a Ganz-féle vill. r. t. osztályfőnökét nevezte ki. A magántanulók vizsgálatain való elnökléssel a kir. főigazgató Szenté Arnold h. igazgatót bízta meg.

— **Ismét nincs nappali áram.** Néhány nap óta ismét nincs nappali áram, mert a feltétlenül kikötött 2400 kor. próbahavifogyasztásból 500 kor. hiányzott, amit most dr. Óvári Ferenc fog megtéríteni. Ugy látszik nincs szükség Veszprémben nappali áramra.

— **Jegyzések a IV. hadikölcsönre a II. felidőben.** Az enyingi takarékpénztárnál jegyezték: Óri Andrásné 20.000 kor.; Vas Juliánna, Francis Mihály 10.000—10.000 kor. Mezőföldi ref. egyházmegye 8.000 kor. Kéri Krisztina 6.000 kor. Sonnenfeld Adolf 5.000 kor. Gaál Imre és neje 5.000 kor. Ifj. Groszl János, Bibó Balázs, Fehér István 4.000—4.000 kor. Zsargó Gábor 3.600 kor. Németh József 3.000 kor. Hegedus József 2.200 kor. Ózv. Márkus Józsefné 3.000 kor. Pápai Juliánna, Hofbauer József, Tóth Sándor, Tremli Istvánné, Erdély Dániel, Deli Zsuzsánna 2.000—2.000 koronát. Az összes jegyzések összege: 1.018.300 korona, melyben az intézet saját jegyzése 600.000 korona is bennfoglaltatik. A síófokon székelő Bala-

tonvidéki takarékpénztárnál jegyezték. Az első felidőben 202.800 koronát, a második felidőben 74.950 koronát összesen 277.750 koronát.

— **Beiratások a felső kereskedelmi iskolába.** A veszprémi áll. felső kereskedelmi iskolában június 4. és 5-én lesznek az évvégi beiratások, még pedig d. e. 9—12-ig. A felvételtkor a tanuló tartozik születési bizonyítványát és az utolsó évről szóló iskolai bizonyítványát bemutatni. A beiratási díj 10 korona, az évi tandíj 100 korona, amely összeg negyedévi részletekben is fizethető. Minthogy egy-egy osztályba 40 tanulónál több nem vehető fel, ajánlatos a tanulókat még az év végén beiratni. Mindennemű felvilágosítást Szenté Arnold h. igazgató ad.

— **Gyermekvédelem.** A gyermekvédelmi mozgalmak helyességét semmi sem igazolja annyira, mint az olyan esetek, amilyen Polgár László 1 és fél éves kupi fiúcskával történt, aki az anya gondatlansága (?) folytán hozzáfért a lugkőoldathoz s azt megiván, néhány órai kínlás után meghalt. Az ilyen esetek megelőzésére is ki kell terjedni a védelem gondoskodásának és tevékenységének, mert bizonyosra vesszük, országszerte és egy-egy év folyamán igen sok kis Polgár Lászlók esnek hasonló módon áldozatul.

— **Üdvös intézkedés.** A villamos teleptől a Szabadi-uti hálózatig csatorna épül, amelyen a telepen fölgyülemelő szennyvizet vezetik el. Megszűnik tehát az a közegészségellenes eljárás, hogy azt a szomszédos anyagárkokba vezessék, hogy az igya be, vagy ott párologjon el.

— **Évzáró vizsgák.** A női keresk. tanfolyam, valamint a kereskedő tanonciskola évzáró vizsgái június hó második felében fognak megtartatni. A jövő évben tartandó női tanfolyamra már megkezdődtek a beiratások. Beiratkozni naponta 10—12-ig lehet az Óvári utcai új ipariskolában; Szenté Arnold h. igazgatónál.

— **A krumpli.** A kormány rendeletileg maximalta a burgonya árakat. E szerint a finom fajbéli burgonyának métermázsáért 11, minden egyébért 9 kor. követelhető. Üdvös intézkedés. Csak az a baj, hogy néha pl. a legkezelebb mult pénteken 100 pengőért se lehet még csak egy deka krumplit se kapni.

— **Az egy hónapi tanfolyam.** Katonai szolgálatra bevonult középső osztályu növendékek részére szervezett 1 havi tanfolyamra eddig 15-en jelentkeztek. Naponta fél 8-tól fél 1-ig és fél 3-tól fél 5-ig tartanak az előadások. A tanfolyam végén a miniszteri rendelet értelmében osztályvizsgálatot, ennek sikeres kiállása esetén pedig érettségi vizsgálatot tesznek. E vizsgálatokra a vallás és közokt. miniszter a miniszteri biztosi teendővel és tisztel az intézet h. igazgatóját bízta meg.

— **Fáraó nemzetisége.** Ifj. Ráfael Sándor (más néven Kolompár Lajos) úgy mint sok százezreket berukoltattak katonának. De miután a harctéren nem mutatták meg neki az ő ellenségét, akivel ő is mint a mesebeli fajrokona kiakart békülni, hát megszőkött még a tél folyamán. Rokonai és kóbor cigányok rejtegették a Tés körüli erdőkben, akikkel aztán többrendbeli lopásban müködött közre mint amatőr. A zirczi csendőrs ügyes és erőskezű beavatkozása vé-

Tavaszi újdonságok
nagy választékban Winter-divatáruház.

getvett a kedélyes szórakozásnak, mert az egész kompániát elfogta s a katonát a veszprémi honvéd állomásparancsnoksághoz, a többieket a zirczi kir. járásbíróshoz kísérte.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronospora“-ral permeteztik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— „Vasárnapi Ujság.“ A lap május 21-iki száma nagy mennyiségű rendkívül érdekes harctéri képen kívül különleges érdekességeket is közöl: Juszkó Béla a kiváló festőművész emlékezését a szerbiai harcokból Hadi piktor naplója címmel, amelyet a művész maga illusztrált szép rajzokkal, képeket az Augusztai hajó idejéről utjáról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László regénye, Szöllősi Zsigmond tárcája, Walter Bloem regénye. Egyéb közlemények: képsorozat az élelmiszer-hamisításról s a rendes heti rovatok: háboru napjai, irod. és művészet, Sakkjáték, Halálózás stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Két jőházból való tün. pincér tanonc teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.



KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újaként becséreltetnek.

!!! FÜRDŐ !!!

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle fürdőt,

amelyet a nyári időnyre a higiénia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel újra rendeztem be.

Jó levegőjű, jól szellőztetett meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrásvíz használatik!

A legközelebb megnyitandó uszodát, — az egyetlen a városban — úgy szereltem fel, hogy az egészségi és sport szempontból támasztható, minden igények kielégítésére alkalmas.

Masszírozó és tukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szíves támogatást kér

Kalmár Lajosné,

miot hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbértő.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter: 5488

Hirdetmény

a táborigényes árumintaforgalomról.

A táborigényes árumintaforgalomban beállított változás folytán áruminták az eddigi feltevésekkel kizáróan csak a 6., 8., 10., 11., 12., 13., 14., 15., 17., 19., 19 II., 20., 22., 22 II., 22 III., 23., 24., 25., 26., 27., 28., 29., 30., 31., 33., 35., 36., 37., 38., 39., 40., 41., 42., 43., 44., 46., 47., 50., 51., 52., 53., 54., 56., 57., 58., 59., 60., 61., 62., 63., 66., 67., 68., 70., 71., 72., 74., 75., 77., 78., 79., 80., 81., 83., 84., 85., 86., 87., 88., 89., 90., 91., 92., 94., 96., 97., 99., 100., 101., 102., 103., 104., 105., 106., 107., 108., 109., 110., 111., 112., 113., 116., 116 II., 116 III., 118., 119., 123., 125., 126., 128., 129., 130., 132., 136., 137., 138., 139., 141., 142., 143., 144., 145., 146., 148., 149., 154., 155., 156., 158., 160., 162., 163., 164., 169., 171., 172., 173., 174., 176., 179., 180., 182., 185., 186., 189., 200., 201., 202., 204., 206., 207., 208., 209., 210., 212., 213., 214., 215., 216., 219., 220., 222., 223., 225., 226., 227., 228., 230., 231., 232., 233., 234., 236., 237., 238., 241., 242., 251., 253., 254., 264., 265., 274., 301., 301 II., 301 III., 303., 304., 305., 306., 309., 310.,

311., 312., 313., 314., 320., 321., 322., 324., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 431., 341., 350., 351., 351 II., 351 III., 352., 353., 355., 501., 502., 503., 504., 505., 506., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 605., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 614., 615., 620., 630., számu táborigényes postákhoz és Sarajevóba, valamint a magyar-osztrák csapatok által Szerbiában és Montenegroban megszállott területen működő stabil hádtáppostahivatalokhoz, mint a hozzájuk utalt katonai parancsnokságok, csapatok és intézetek táborigényes postáihoz küldhetők.

Budapest, 1916. május hó 22 én.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától, ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

alig van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, akinek kedves emlékek, szent kötelek fűződnék

a hitves férjéért,

a szülő gyermekeiért, a testvér testvérért aggodik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékekkel legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

„DIADAL“

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

Budapest, VIII., Rakóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban melkép ára 10 korona. Ugyanaz olajszínezésben „ 15 „

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

Kalap átalakítás, valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

Gyász-kalapok minden kivitelben.

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

Winter-divatáruház.